

海口琼山改扩建3所学校  
新增学位4000余个我省发布最新方案  
这些重点人群需接种新冠疫苗此次疫苗接种  
目标人群

1

60岁及以上老人人群或者18岁-59岁

患有较严重基础性疾病人群 免疫功能低下人群

感染高风险人群

灭活疫苗接种2剂

2

已完成基础免疫或已感染新冠病毒  
完成基础免疫是指：

或腺病毒载体疫苗(康希诺)接种1剂

或重组亚单位疫苗(智飞)接种3剂

本版制图/张昕

本报海口8月21日讯 (记者马珂)8月21日,海南日报记者记者从海南省新型冠状病毒感染疫情防控工作指挥部获悉,为进一步做好今年秋冬季新冠疫情应对准备,针对老年人等重点人群实施针对性新冠病毒疫苗接种,结合我省实际情况省指挥部组织制定了《海南省近期重点人群新冠病毒疫苗接种工作方案》(以下简称《方案》)。

《方案》提出,当前新冠病毒XBB变异株已成为我国本土疫情主要流行株。我国人群血清抗体对XBB变异株的中和能力较差,易发生突破性感

染,老年人群等重点人群感染XBB变异株后危害较大。此次目标人群应同时符合以下两个条件:(一)60岁及以上老人人群或者18岁-59岁患有较严重基础性疾病人群、免疫功能低下人群、感染高风险人群;(二)已完成基础免疫或已感染新冠病毒。(完成基础免疫是指:灭活疫苗接种2剂,或腺病毒载体疫苗(康希诺)接种1剂,或重组亚单位疫苗(智飞)接种3剂。)

在新冠病毒XBB变异株流行期间,重点是今年秋冬季,优先推荐接种含XBB变异株抗原成分的疫苗。经国家卫生健康委建议,国家药监局组

织论证同意,成都威斯克重组三价新冠病毒三聚体蛋白疫苗已在一定范围内纳入紧急使用,可用于近期重点人群接种。除此次目标人群外的其他人群,接种使用的疫苗可继续按照前期印发方案执行。

《方案》提出,已完成基础免疫或已感染新冠病毒的目标人群,在最近一次接种3个月至6个月后或最近一次感染6个月后(两种情况均发生的,以时间最近的一次为准),可接种1剂次含XBB变异株抗原成分的疫苗。已接种含XBB变异株抗原成分疫苗的,现阶段不建议再接种此前印发的

接种方案中可选择的其他种类疫苗。未完成基础免疫且未感染新冠病毒的人群,应先完成基础免疫接种。

《方案》要求省疾控中心根据各人群疫苗接种需求,统筹做好新冠病毒疫苗采购工作。各市县要继续把接种安全放在首要位置,严格按照《预防接种工作规范》要求,规范组织接种实施。卫生健康部门要落实接种单位有二级以上综合医院急诊急救人员驻点保障、有急救设备药品、有120急救车现场值守、有二级以上综合医院救治绿色通道的“四有”要求,保障接种安全。接种单位要做好接种信息登记

和疫苗流向管理,及时准确更新免疫规划信息系统和预防接种凭证中接种记录相关内容。

## H 码上读

群  
接  
种  
疫  
苗  
方  
案  
扫  
码  
看  
不  
同  
人

本报海口8月21日讯 (记者张期望)8月21日,海南日报记者记者从海口市琼山区教育局获悉,根据琼山区扩大学位供给三年计划,2023年至2025年期间,该区将完成3所学校改扩建工作,新增学位4000余个。其中,琼山区第四小学改扩建项目9月将投入使用,新增优质学位945个;海口红城湖九年一贯制学校明年9月投入使用,将为周边居民提供2500多个学位;正在建设中的琼山区第二小学改扩建项目有望在2025年完成,将新增学位700多个。

琼山区第四小学紧挨着红城湖,位于琼山区环湖路旁,扩建项目总建筑面积1.88万平方米。建设内容包括一栋办公楼、两栋教学楼、一栋恒温体育馆和一个社会停车场。

海口红城湖九年一贯制学校项目位于海口市琼山区龙昆南路东侧、海德路南侧。项目建设内容包括小学教学楼、中学教学楼、综合楼、体育馆、食堂及教师午休楼等设施。

琼山区第二小学改扩建项目位于琼山区朱云路,项目建设主要内容为一栋6层综合楼,项目完工后,将新增学位700余个。

陵水惠民演出送到群众家门口

本报讯 (记者王迎春 通讯员罗明钊)近日,2023年为民办实事“春风村雨”惠民演出暨“听党话、感恩党、跟党走”系列活动最后一站演出活动走进陵水黎族自治县提蒙乡曾山村,将多姿多彩的惠民文化活动送到群众家门口。

此次文化惠民演出活动,是陵水旅文局推出的群众文化活动品牌之一,活动整合全县文化资源,依托各乡镇综合文化站、村级综合文化服务中心等文化阵地,广泛开展形式多样、守正创新的群众性文化活动。让广大群众在家门口就能感受文化的熏陶,真正将文化惠民、服务百姓落到了实处。

“节目很接地气,演出很精彩,尤其是《欣欣黎乡》《织嫁》这种富含本土文化气息的演出更加值得传承,希望以后可以多举办几次。”陵水提蒙乡曾山村村民陈武良说。

陵水旅文局相关负责人介绍,自“春风村雨”文化惠民活动启动以来,县旅文局组织群艺团体陆续走进11个乡镇,相继开展了55场惠民暖民文化活动,惠及群众线上线下达10万余人,通过“线上+线下”的方式结合活动开展,提升了乡镇综合文化站和村级综合文化服务中心的服务效能,丰富了群众精神文化生活,加强了“春风村雨”文化惠民活动品牌的影响力。

涉及低收入家庭、失业人员等  
白沙2800人完成  
职业技能培训

本报讯 (记者曾毓慧 通讯员朱统农)今年以来,白沙黎族自治县为低收入家庭等人群开展职业技能培训,截至目前,已经完成培训人数达2800人,涵盖砌筑工、面点师等20个培训项目,这是海南日报记者近日从白沙有关部门获悉的消息。

“我参加的是美容师培训,培训课程有美容皮肤护理、纹绣、美甲等,学了不少实用的技术,以后去海口、三亚等地方找工作应该不难,收入听说也不错!”参加培训的“90后”姑娘符女士说。

白沙就业服务中心有关负责人介绍,此次培训根据各个乡镇的培训意愿需求来选定培训项目,在今年3月完成培训意愿征求的基础上,自4月起,陆续在各个乡镇开展以“理论+实操”“企业职工岗位技能提升”“职业技能竞赛”等形式的职业技能培训。

据了解,此次培训的对象主要是针对低收入家庭、农村转移就业劳动者、城镇登记失业人员等,其中,低保户、脱贫监测户、相对稳定脱贫户等学员在培训期间可获得相应的补贴。

“根据市场、企业需求岗位提供相应的培训,能为学员创造更好的就业、创业机会。”白沙就业服务中心有关负责人介绍,此次培训将持续到今年10月中旬。

省乡村振兴电视夜校介绍  
区域公用品牌打造办法

本报海口8月21日讯 (记者陈蔚林)8月21日晚上播出的第64期海南省乡村振兴电视夜校,邀请品牌中国战略规划院专家委员会副秘书长周秋平介绍区域公用品牌打造办法。

周秋平介绍,区域公用品牌是指在一定区域内被相关机构、企业等主体共有的品牌。这些主体在生产地域范围、品牌使用等方面有着共同诉求与行动,可以通过联合打造产品品牌,提高消费者评价,促进区域产品与区域形象共同发展。打造区域公用品牌如同为一个地方的产业发展种下一粒种子。在政府的推动和市场的驱动下,区域的产业结构分布将更加明确,并且通过促进产业融合发展、汇聚资源要素、茁壮成长,实现帮助农增收的梦想。可以说,区域公用品牌架起了优质农产品生产和消费的桥梁,是助推脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要途径,是实现农业高质量发展,推动农业增收、农民富裕的重要抓手。

节目中,保亭三道赤道张府园种养专业合作社理事长张世昂、万宁市凤梨产业协会会长龚春勋、海南天然茶叶有限公司副总经理曾繁敬等来到夜校课堂,分享当地坚持标准引领、明确发展定位,打造具有地域特色与文化魅力的区域公用品牌的经验做法。

观众可以在手机应用商城下载“电视夜校”APP或登录海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端同步收看本期节目。

海口党员志愿者,这里有份倡议书请查收  
小区电梯安全隐患随手拍起来

本报海口8月21日讯 (记者计思佳)根据海口市物业服务“质量提升”年度专项整治活动工作安排,8月21日,海口市委组织部发布《“党员随手拍”活动倡议书》(以下简称《倡议书》),明确即日起启动“党员随手拍”活动,重点关注小区电梯安全,助力打造“先锋物业 和美小区”城市党建工作品牌。

“各党员小组成员所拍照片、

视频由组长认真核对后上传海口城市管家微信公众号‘党员随手拍’。”海口市委组织部有关负责人介绍,下一步,该市将以专项整治行动为契机,继续发挥党员干部在小区治理中的先锋作用,依托“党员随手拍”系统平台,切实解决物业管理工作中的突出问题,助力打造“先锋物业 和美小区”城市党建工作品牌。

## 海口党员志愿者可通过照片、视频或文字的方式反馈以下问题

- 未按要求建立岗位责任、隐患治理、应急救援等电梯安全管理制度,未定期进行应急演练
- 未逐台建立电梯安全技术档案
- 未按要求设置电梯安全管理机构或者配备电梯安全管理人员
- 未按安全技术规范要求及时申报并接受定期检查、检测,未对经常使用的电梯进行经常性维护保养和定期自行检查
- 未在电梯轿厢内显著位置设置电梯使用登记标志、定期检验标志、警示标志、安全使用说明、安全注意事项以及服务、投诉、救援电话号码等

我省大中小学生吟诵诗词忆东坡  
一场穿越千年的对话

选拔,共有14件作品进入决赛。

在灯光的映照下,“东坡书院”的匾额熠熠生辉,古色古香的院落变得流光溢彩。一场穿越千年的隔空对话,就此拉开序幕……

从练习、彩排到登台,来自琼海市实验小学的五年级学生周子琪已记不清这是第几遍诵读。为了备战海南省首届大中小学生诵读“东坡诗词”大赛,她在仅有的3天准备时间里,对着来回改了近20遍的稿子,反复背诵、朗读。

由于比赛要求每个节目限时3分钟,她不得不将初赛时提交的4分钟作品大幅度浓缩。

“每一次改动,都要重新调整稿子结构、删改语句,可能刚背好一版,又要推翻重来,对一个小学生来说,不仅

要背诵,还要理解语义,并带着情感诵读出来,不是一件轻松的事。”琼海市实验小学教研室主任黄爱琴说。

但一次又一次改稿,并没有让周子琪知难而退,反倒迎难而上。“从前,我只在课本上读过东坡先生的诗词,这次为了准备比赛,我又学习了他的生平事迹,对东坡精神有了新的体会,他乐观豁达的品质,也是让我坚持下来的动力。”回想起练习的时光,周子琪告诉海南日报记者,每当念起这些诗词,总感觉在听千年前的东坡讲故事,来到东坡书院后更感觉“穿越”到了东坡的时代。

话音刚落,舞台上传来了一阵悦耳的戏曲声。

“凤凰山下雨初晴,水风清,晚霞明……”未见其人先闻其声,循着追

光,记者看到来自海南中学的高二学生张淳宁正在用昆曲演绎《江城子·江景》。

婉转柔美的戏腔,流畅专业的动作,引得台下掌声阵阵。

原来,为了在比赛中出新出彩,海南中学主持社指导教师刘美玉另辟蹊径,选择了另一种传统文化——昆曲,对东坡诗词进行全新演绎,这也是当晚唯一一个采用戏曲形式演绎的节目。

“对孩子来说这是一项很大的挑战,但不论最后结果如何,我们都战胜了自己,都是值得鼓励和肯定的,学习青年时期的苏东坡身上带着的那股‘闯劲儿’。”刘美玉边翻看着刚给学生拍下的视频边说。

(本报那大8月21日电)

特写

■见习记者 吴心怡 记者 张琬茜

“竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑

烟雨任平生……”

8月19日19时30分,一位身着蓝色中式长裙的女孩站在儋州市东坡书院前,慷慨激昂地诵读着苏东坡的名篇,讲述着自己心目中的苏东坡。

当晚,海南省首届大中小学生诵读“东坡诗词”大赛在东坡书院举行。大赛由海南省教育厅主办,儋州市政府、海南广播电视台总台(集团)承办。本次大赛面向全省大、中、小学生进行

关爱高温工作者  
海南太古可口可乐  
发起公益活动

本报海口8月21日讯 (记者王黎平)为给坚守高温工作岗位的一线工作者送去一丝清凉,近日,海南太古可口可乐饮料有限公司发起了“你买一瓶,我捐一瓶”的爱心自贩机公益活动。

从8月15日到9月15日,只要消费者在海南太古可口可乐的“爱心自贩机”购买1瓶纯悦品牌产品,海南太古可口可乐公司将捐赠1瓶饮品给高温工作岗位的劳动者(最高不超过1万瓶)。

本报海口8月21日讯 (记者王黎平)8月21日,海南日报记者记者从海口市琼山区教育局获悉,根据琼山区扩大学位供给三年计划,2023年至2025年期间,该区将完成3所学校改扩建工作,新增学位4000余个。其中,琼山区第四小学改扩建项目9月将投入使用,新增优质学位945个;海口红城湖九年一贯制学校明年9月投入使用,将为周边居民提供2500多个学位;正在建设中的琼山区第二小学改扩建项目有望在2025年完成,将新增学位700多个。